

“国际湿地城市”！济宁又添新名片

依托独特的湿地自然生态系统，推动生态洼地变身产业高地

记者 张夫稳

生态湿地水好景好 鸟儿精灵纷纷回家

一辆单车、一台单反，梁山摄影爱好者王渊成周末经常会穿行在家乡的角角落落，寻找魅力镜头。“你看，这张是我在梁山泊湿地拍到的震旦鸦雀，被称为‘鸟中大熊猫’，对水质要求非常高。”王渊成翻着手机上的图片库，话语里满满的自豪。

梁山泊湿地的源头是十多公里外的黄河。黄河流域生态环境不断改善，湿地变得日益灵动有趣，成了王渊成等摄影爱好者的乐园。近年来，他和圈中好友在湿地周边陆续拍到的震旦鸦雀、翠鸟、天鹅等对环境要求较高的珍稀鸟类不少于100种。

微山县摄影爱好者赵迈是圈内有名的“鸟痴”，60多岁的他经常“全副武装”“潜伏”在微山湖国家湿地公园的芦苇荡中，用镜头悄悄记录鸟儿之美。十多年前，他和摄友经常开车去外地拍鸟，近年来省内外的“打鸟人”纷纷来微山湖湿地拍鸟。

赵迈去年5月初在湿地拍到两只国家一类保护鸟类青头潜鸭，它们是30年来首次亮相微山湖。除了青头潜鸭，他在湿地还与须浮鸥、白鹤、白鹭、水雉、白枕鹤等众多珍稀鸟儿“面对面”，用影像记录它们的“生活起居”，“现在的微山湖湿地是鸟儿的天堂”。

目前，在南四湖记录到的青头潜鸭越冬种群有130多只。绝迹多年的青头潜鸭、震旦雅雀、水雉等鸟儿精灵们纷纷返回济宁安家，这是当地生态环境改善、水质不断变好和湿地环境保护成效的最好见证。

2018年10月，济宁启动创建国际湿地城市工作，坚持“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”原则，采取湿地植被重建、生态补水、退池还湖等湿地生态修复方式，逐步改善湿地生态环境。

四年来，济宁共修复湿地近1.5万公顷，湿地面积保持稳定增长，全市湿地率达13.62%，湿地保护率达77.38%，已建有国际重要湿地一处，国家级、省级湿地公园24处，成为全省湿地资源最为丰富的城市之一。

随着湿地生态环境保护的持续推进，济宁的鸟儿越来越多了。据监测，济宁市现有鸟类314种，其中国家一级保护级别的鸟类有青头潜鸭、中华秋沙鸭、大鸨、东方白鹳等10种，国家二级保护级别的有大天鹅、鸿雁、鸳鸯、云雀、长耳鸮等50种。

颜值带来金价值 大美湿地能“当饭吃”

碧波荡漾，芦苇婆娑，鸟儿或在天空高飞，或在水面嬉戏觅食，鸟鸣声声入耳，秋末的邹城太平湿地公园如同一幅五彩斑斓的写意画。这片曾臭水横流、荒草丛生的采煤塌陷区，经过多年治理修复蜕变成国家湿地公园。

优美的生态环境不仅吸引着周边群众前来休闲游玩，还吸引了外地企业前来投资兴业。2019年9月底，远在千里之外的



微山县湿地公园内嬉戏的须浮鸥。通讯员 陈保成 摄



作为我省湿地资源最为丰富的城市之一，在11月5日—13日举行的《湿地公约》第十四届缔约方大会上，济宁成为“国际湿地城市”，这是我省第二个获此称号的地级市，也是我国第二个新晋“国际湿地城市”之一。

济宁湿地率达13.62%、湿地保护率达77.38%，建有国际重要湿地一处，国家级、省级湿地公园24处……依托独特的湿地自然生态系统，济宁宜农则农、宜渔则渔、宜游则游，推动生态洼地变身产业高地。济宁这一做法被自然资源部作为生态产品价值实现典型案例在全国推广。



微山湖湿地公园内的水雉。通讯员 楚贵元 摄

浙江清华集团看中湿地的生态发展潜力，联手兖矿把生物链治水·靶向珍珠养殖项目带了过来。

兖矿清华生态科技(山东)有限责任公司总经理费林江表示，通过河蚌可以调解净化水质，因为河蚌就是一个小型的净水器，它吃进去的是脏水，吐出来的是纯净水。

“河蚌无冬眠，是一种水体滤食性环保动物，常温下每只3龄河蚌一天能滤水40到50升，以10万只蚌为例，其滤水能力每小时约处理200立方水体。”费林江说，企业

式，种植喜水抗涝的杞柳，引导农民变身民间“手艺人”，从事杞柳加工，一根根杞柳条编成柳帘、柳篱笆、柳屋、柳亭等园艺品和工艺品，远销欧美、东南亚等20余国。

鱼台县清河镇党委宣传委员宋程程介绍，今年前10个月，即便受疫情和俄乌局势的影响，全镇6家杞柳加工规上企业仍实现产值近2.1亿元，“杞柳加工带动全镇及周边2万余人实现就业。”

“小柳编，不起眼，投入少，无污染，伸手就能把钱赚”“来料加工不垫钱，坐在家中把活干，种地做饭两不误，每天能挣百十元。”宋程程说，清河镇农村地区流行的一句句顺口溜，生动反映着湿地杞柳产业给农民带来的幸福生活。

城映水中河湖掩映 闹市乐享诗意生活

立冬时节，走进济宁太白湖老运河人工湿地，仿佛闯入了七彩的童话世界。蓝天白云、绿树碧水，在金色夕阳的映照下，一片片的芦苇、香蒲、球穗莎草和菖蒲斑斓绚丽，盈满眼帘。

家住湖畔云庐的李先生带着儿子漫步小径，妻子拿着手机不停拍摄美景。“下班后经常带孩子在周围转转，亲近自然放松心情。”李先生说。

济宁城南有太白湖湿地，城中有人民公园湿地、南池公园湿地，城东有高新区廖河湿地，城北有任城翠湖湿地，城西有嘉祥吉祥湖湿地，京杭大运河、城区古运河、洸府河穿城而过，让济宁这座文化名城发展格局更舒朗，也有了更多呼吸空间。

济宁市自然资源和规划局自然保护地科科长张名福说，这些犹如“明珠”的城市湿地成为名副其实的“城市绿洲”，让济宁的湿地禀赋得以从容发挥，绘就一幅“城映水中、水绕城走、河湖掩映”的城市与湿地交融共生的生态画卷。

初冬的清晨，济宁“古八景”之一的南池公园湿地仿佛笼罩在雾蒙蒙的仙境中，微风拂过，王母阁湖面泛起层层波纹，湖畔银杏树绿黄相间，绿柳透着鹅黄，清脆鸟鸣穿林过水。

孙女士家住南池公园对面的运河公馆，她每天早晨6点围着公园内的王母阁湖走两圈，晚饭后也时常来公园里转转，听听鸟叫，看看花草，生活格外惬意，“空气特别好，心情很舒畅。”

济宁任城区园林绿化服务中心南池景区服务科科长梁飞介绍，重建后的湿地公园占地510余亩，其中水面近180亩，绿化面积330余亩，建有王母阁、少陵祠、古南池牌坊、晚凉亭、碑廊、南池荷净牌坊、九龙叠水、乔羽艺术馆等历史人文景点。

如今的南池湿地公园俨然成了网红打卡地，一早一晚游人络绎不绝，跳舞、打拳、舞剑、健步、遛娃、直播，不少市民和网友更是把它称作济宁的“大明湖”。

2018年以来，济宁共创建湿地乡镇32个、湿地村居56个、小微湿地124处，重点打造了10处精品小微湿地。在济宁，随处可见的湿地公园已经融入百姓生活，变成了人们家门口的“诗和远方”。

济南Bread618多家门店突然关门 充卡会员无处退费，其总部也大门紧锁

记者 袁野 赵长春

济南市民孙先生多年以前就开始在济南八一立交桥附近某商场内的Bread618面包店办卡了，每次充值都能享受到一定的优惠。前一段时间，孙先生突然发现这家面包店关门了，他拨打Bread618其他分店的电话，均打不通，他想退卡里的余额，也不知道该找谁退。

近日，记者去了Bread618位于窑头路附近的分店，这家店已经关闭。位于八一立交桥附近某商场内的分店，因商场关闭进不去。记者拨打高新店贴出告示上负责退费的经理电话，但电话已经停机。随后又拨打了Bread618位于海尔中央广场、万虹广场、名泉春晓等7家分店的电话，均打不通。

记者在微信上搜索Bread618的公众号，发现该品牌是山东利登福商贸有限公司

司旗下的。通过天眼查了解到，该公司已被法院列为限制高消费企业。10日下午，记者来到山东利登福商贸有限公司，此时这里也是大门紧锁。

记者又通过该公司登记的电话，发现一家名为达耀面包坊的小微企业与该公司的登记电话相同，注册地址与孙先生办卡面包店地址相同，据天眼查显示，该公司因登记的住所或经营场所无法联系而被列入企业经营异常名录。

目前，多位消费者已向有关部门进行投诉，记者将持续关注此事。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：颜莉

滨州市陈户镇

组织赋能推动土地流转促增收

近年来，滨州市陈户镇探索“整镇推进”实现路径，有效整合区域内人才、土地、资本、产业等各类资源要素，推动农村经济由“分散经营”向“抱团发展”转变，探索出一条促集体增收的有力途径。

陈户镇大力引导村民积极参与土地流转，盘活荒地、闲置耕地，唤醒“沉睡”土地资产。通过加强政策宣传，加大宣传有关土地的法律法规和土地流转经营权带来的效益。同时发挥党员干部模范带头作用，率先签订合同，带头

“亮承诺”，取得“党员带头，带动一片”的示范效应。通过整镇规模化流转，既避免了土地荒废，村民又能每年收到土地租金，省时省力就能实现增收。

下一步，陈户镇计划围绕董永文化小镇打造的乡村休闲旅游观光路线，将向县内县外的消费者打开一个崭新的休闲旅游新天地，有效带动本地特色种植、交通运输、餐饮等相关产业的发展，促进镇域经济高质量发展，成为助推乡村振兴的有效抓手。

(通讯员 郝安彪)